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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
IPOLYSÁGON.

Az áilam az orvosokért
Ipolyság, május 28.

Kedden nyújtotta be a képviselő­
házban gróf Andrássy Gyula belügy­
miniszter a közegészségügy rendezé­
séről szóló 1876. évi XIV. t.- c. ii. 
rész, 1. fejezetének (közegészségügyi 
szolgálat a községeknél) módosításá­
ról készült törvényjavaslatát. A tör­
vényjavaslat nemcsak ideálisan igyek­
szik megoldani a községi és köror­
vosok fizetésrendezésének kérdését, 
hanem a kor haladásához képest vé­
di a közegészségügy érdekeit és fej­
leszti a meglevő kereteket. E mellett 
azonban nagy körültekintéssel szám- 
baveszi közéletünknek sok tekintetben 
mostoha viszonyait s ily módon min­
denek előtt életképessé iparkodik tenni 
meglévő törvényeink helyes, de eddig 
sok tekintetben kivihetetlennek bizo­
nyult intézkedéseit.

A jelenlegi törvénynek végtelenül 
nagy hiánya volt, hogy nem számolva 
az ország egyes szegényebb vidékeinek 
kedvezőtlen gazdasági és kulturális vi­
szonyaival, egyöntetűen szabályozta a 
közegészségügyi szolgálatot, továbbá, 
hogy az orvosok fizetésének még mi­
nimumát sem állapítva meg, a fizetés 
nagyságának meghatározását teljesen 
a vármegyére bízta s végül az által, 
hogy ezen határozat ellen a felebbvi- 
telt sem engedte meg, olyan lehetetlen

Usn rozsa.
A te édes fájó nótád hallgatom . . .
Oly jól esik elmerengnem e dalon.
Úgy dalolják, hogy a könnyem hall bele ■
„Lehullott az őszi rózsa levele. . .“

Szegény virág, milyen hamar elszáradt. . .
Fehér szirma oly halovány oly sápadt . . .
S az a nóta belecseng a telkembe:
„Hulló levél volt a babám szerelme . . .“

Sirius.

Hozták az asszonyt. . .
irta : Dercsónyi Dezső,

Vittek a menyasszonyt . . .
Sápadt arcához oly szépen állott a fe­

hér nászruha. Szőke haját, a melyet 
utoljára most csókolt meg az anyja sze­
retve ölelte át a nászvirág. Szép szőke 
kis leányom, légy boldog, mondotta köny­
ves szemekkel az asszony, a násznép 
pedig piruló arccal, jókedvvel hívta reá 
a boldogságot. Vitték templomba a me­
nyasszonyt . . .

A leány anyja otthon maradt. Nem 
akarta, hogy lássák, mint zokog, mórt 
nem bir a szivével.

Az egész élete csupa imádság, azért az 
agyért, a leánya boldogságáért s most 
lútja ifjú virulásában boldogan, ott a 
templomban talán az öröm reposztette

Felelős szerkesztő:
HALÁSZ FERENC.

helyzete teremtett, hogy egyes várme­
gyék a községi és körorvosnak még 
á létminimumot is alig megközelítő fi­
zetést állapítottak meg Az állapotok 
tarthatatlanságát különben fényesen iga­
zolják az erre vonatkozó statisztikai 
adatok. A 484 községi orvos átlagos 
fizetése 1178 korona, a legkisebb kö­
zségi orvosi fizetés lOOkorna, 111 or­
vos fizetése 1000 koronán alul ma­
rad, sőt van 10 olyan is, a kinek az 
évi fizetése még a 200 koronát sem 
éri el. Még rosszabb a helyzet a köror­
vosoknál, mert ott az átlagos évi fize­
tés 1102 korona, a legkisebb 180 ko­
rona; 400 körorvosi állásnál, tehát az 
összes körorvosi állások több mint Vs­
ánál a fizetés 1000 koronán alul ma­
rad, 54 állás fizetése pedig nem ha­
ladja meg a a 400 koronát. Ennek a 
következménye volt, hogy az 1169 
rendszeresített körorvosi állás közül 
mintegy 160 állandóan betöltetlen ma­
radt és hogy 10 olyan vármegye van, 
ahol az orvosi körök legnagyobb ré­
sze soha sincs betöltve, vagy amely­
ben egy körorvosi állásra sem akadt 
pályázó.

Mindezeken a bajokon gyökeresen 
segít a belügyminiszter törvényjavasla­
ta, mely azonkívül, hogy a községi és 
körorvosi törzsfizetést egységesen 
1600 koronában állapítja meg, ötéven- 
kint 200 koronával emelkedő s a nyug­
díjba beszámítható korpótlékot, a sze­
gényebb vidéken 1200 koronáig ter-

j volna meg szivét. Ezer gond, ezer dolog 
akad ilyenkor és nincs más, kinek gon­
dos, lelkiismeretes felügyelete az evével 
érhetne fel.

Egy kis nászlakoma, utána a fiatal pár 
kiröppen és nem marad.. senki rajta kí­
vül ebben a házban. Üresek lesznek a 
szobák, a melyek az ő dalos jókedvétől 
visszhangoztak, szivének szeretete pedig 
kétfelé oszlik, a boldog fiatal asszony és 
az ura osztoznak rajta örökkön. Betelik a 
boldogságuk mindkettőjüknek.

Egyetlen leánya azé lesz még ebben az 
órában, kit szeret, egyetlen gyermekét 
ahhoz adta, a kinek szánta. Mérhetlen 
boldogság szállt a szivébe s csodálatosan 
megdobogtatta öreg szivét, amely köny- 
nyet tolt szemébe és zokogott a boldog 
menyasszony boldog anyja.

Magának akarta megmutatni, hogy tud 
erős lenni. Szemében az öröm jele ült le­
törli Ite, s munkához fogott.

A szekrényből szedte ki az uj asszony­
nak való kalapot, ruhát, mindent, a mi 
az útra kell majd neki. Minden darabná 
elgondolta hogy boldog lesz a leánya 
hogy válnia kell tőle.

Nem tudta, mi fojtogatja, mi ül oly ne­
hezen szivén, leány szerencséje, vagy az, 
hogy elválasztják tőle, de azért erős volt 
és csak megcsókolt minden ruhadarabot, 
a melyik az övé volt.

Egyszer aztán egy kis könyvre akad. 
A leánya naplója volt, Soll’ sem engedte 
meg magának, hogy megkérdezze mit Írsz 
abba leányom, de most, most tudni akarta 
mi az, a mit őriz ez a könyv. Felnyitotta 
és mohón olvasta a sorokat.

Megjelen
szombaton reggel.

jedhető helyipótlékot, azonkívül évi se~ 
gélyt s végül még személyi pótlékot is 
engedélyez, amely utóbbi szintén be­
számítandó a nyugdíjba.

A törvény javaslat azonban nemcsak 
az orvosok, hanem a községek anyagi 
helyzetén is javít, a mennyiben a törzs­
fizetéseket, a kor és helyi pótléküket 
az állam magára vállalja. Ha tekintetbe 
vesszük, hogy községi és körorvosok 
eddigi illetménye összesen 1.859,335 
koronát tett ki, a törvényjavaslat sze­
rint pedig az állam törzsfizetések gya­
nánt 2.635,000 korpótlékul 537.000 
helyi korpótlékul pedig 104.000 ösz- 
szesen tehát 3.276,000 korona javadal­
mazást nyújt az orvosoknak, láthatjuk 
legjobban mily nagy mértékben segít 
a törvényjavaslat nem csak az orvoso­
kon de a községeken is a melyekre 
csupán lakáspénz, fuvar átalány és 
esetleg személyi pótlék terhe fog há- 
ramlani, amely természetesen egész 
összegben sem lesz oly nagy, mint volt 
az eddig viselt teher. Megjegyzendő, 
hogy a járványok alkalmából felmerülő 
fuvarköltségeket és távolsági dijakat 
is az államkincstár viseli.

A javaslat egyéb tekintetben is a 
legnagyobb jóakarattal teljesítette a 
felmerült kívánságokat. Elejtette az elő­
adói tervezetnek azt a rendelkezését, 
amely a trachomások és a buja kóro­
sok ingyenes gyógykezelését rendelte 
el, a korpótlékot 100 koráról 200 ko­
ronára emelte fel és minthogy orvosi

Szép, leányos, apró betűs irástartal­
mazta ezt;

*

„Ma itt volt. Megfogta a kezemet, erez­
tem szeretetem nagyságát. Remegett az ő 
keze is, az enyém is. Mikor boldog az 
ember, mondják, nem tud szólni és a kik 
ezt állítják, igazuk van.

Nézett engem, néztem őt és a szemünk, 
nem, a szivünk beszélt. Én nem tudom, 
mint múltak a percek, de vége lett a bol­
dogságnak, az anyám jött be a szobába. 
Mintha haragosnak láttam volna őt, de 
nem. Oly jó, úgy szeret engem, soha sze­
me pillantásával sem tudna megbántani.

Mindkét karjával megölelt és kérdezte:
— Szeretsz V
— Szeretlek! ennyit mondtunk, benne

volt minden boldogságunk.“*
A napló egy oldalának vége volt, a le­

ány anyja mosolyogva fordított s átugrott 
néhány lapot. Iti folytatta az olvasást.

„Kezdekérte remegni, mondja az aprós- 
betüs loányirás. Anyám megmondta, hog.í 
az ábrándoknak végüknek kell lenni. Mig 
játék volt, elnézte, de mihelyt komoly va­
lósággá akar lenni, ellene szegül.

Előtte mondta, már tegnap nem is jött 
el. Hát nem úgy van, hogy azé lehetek 
akit szeretek.“

*

Kihagyta az asszony az érzelgős részt és 
más helyen kezdett olvasni 1

„Való igazság nem lehatok az övé. Az 
anyám mondta hogy örökre szerencsétlenné 
tenném őt, hát igaz.

Szegény ember feleségének lenni, amikor
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körökben teljesen félreértették az elő­
adói tervezet intencióit, szabatossab- 
ban írja körül, hogy milyen mellék- 
foglalkozást űzhet az orvos.

Az érdekelt orvosok nagy megelé­
gedésére fog szolgálni a törvényjavas­
lat azon intézkedése mely betegláto­
gatás! és rendelési dij minimumát 
nappal ! korona, éjjel 2 koronában 
állapítja meg, továbbá hogy az orvo­
sok illetményeiket ezután az illetékes 
adóhivatalban előzetes egyenlő részle­
tekben fogják megkapni, hogy egy éven 
belül — minden valószínűség szerint 
visszamenő hatályiyal országos nyug­
díj intézet létesítendő és végül, hogy 
megfelelő szabadság időt biztosit és a 
helyetesités s szabadságolás teljesen 
rendezetlen kérdését is közmegelége­
désre szabályozza.

Hiányzik a törvényjavaslatból a r. 
t. városi orvosok javadalmazásának 
rendezése, ezt a miniszter úgy látszik 
a többi városi alkalmazott fizetésren- 
dezével kapcsolatban akarja elintézni.

A törvényjavaslat többi része sza­
batosan körülírja egyes hatóságok 
egészségügyi teendőit, hogy ezáltal 
elejét vegye azoknak a múltban igen 
gyakori súrlódásoknak és késedelmes 
intézkedésnek, amelyek az 1876. évi 
XIV. t. c. hiányai folytán a hatáskö­
rök folytonos összezavarása következ­
tében állottak elő.

Nagyon méltányosan és a legna­
gyobb lojáilitással biztosítja a törvény- 
javaslatnak azt az előnyt is hogy a 
bábaügy kérdését is sikeresen oldja 
meg. Az 1876. évt XIV. t. c ugyanis 
nagyon határozatlanul intézkedik eb­
ben a kérdésben, igen helyes tehát a 
a törvényjavaslat azon intézkedése, 
hogy az 1000 lakosú községek okle­
veles a kissebb lakosságú községek 
pedig legalább főorvosi képesítéssel 
biró bábái kötelesek alkalmazni. Az 
ilyen képesítésű bábák alkalmazása a 
gyakorlatban már évek hoszu sora

kaphatok jó partit, bolondság. Aztán meg 
kell gondolnom, hogy anyámat is el kell 
tartanom, mert nem tud kis nyugdijából 
megélni, sok az adóság. Így beszél az 
anyám velem esténkint és mert ő mondja, 
igaznak kell lenni. O az én javam akarja, 
mit törődik a szerelemmel, majd elmúlik, 
mondja de nem, nem, hisz egész világom 
romba dőlne akkor“ . . .

Most az asszony egy kissé megijedt és 
mert tudni akarta, mi a folytatása, ismét 
fordított a lapokon.

„Olyan vagyok mint egy kalmár. Alku­
szom. Alkuszom anyámmal, alkuszom a 
szivemmel.

Azzal mindig egy gondolaton vagyok 
hisz oly jó, úgy akarja a leánya boldog­
ságát, de a szivem, ez a rakoncátlan szív, 
nem akar engedelmeskedni s valami úgy 
elfogja, úgy clszoritja, hogy éjszakákon át 
sírok, zokogok. Pedig már megmondtam 
neki, kogy nem lehetek az övé, anyám 
nem engedi.

Azt hittem, ha egyszer ezen túl leszek,

óta igen jól vált be és hogy a törvény- 
javaslat most ezt a kisebb minősítést 
is szentesíti, az a hazai viszonyok 
helyes felismerését bizonyítja s a min­
dennapi élet kiáltó szükségének lehető 
kielégítését célozza.

Az orvost kar, amelyre a közegész­
ségügyi szolgálat ellátása oly nagy 
terheket és áldozatokat rótt, anélkül, 
hogy azért anyagi helyzete javult volna 
a legnagyobb örömmel és megelége­
déssel veheti tudomásul, hogy a be­
lügyminiszter ezen javaslata az 1876 
évi XIV. t. c. egészségügyi törvény 
életbelépte óta elmúlt harmincz évnek 
minden panaszát és sérelmét orvosolta 
és oly jó indulatu

kart, 
nél-

szesiti a
támogatásban re- 

községi és körorvosi 
amelyet az évtizedeken keresztül 
külözött.

A törvényt értesülésünk szerint még 
ez év szeptember hó első napján 
szándékoznak életbe léptetni, ami min­
den esetre nagyon megnyugtatná a 
már amúgy is nagyon türelmetlen or­
vosi kart, kívánatos azonban, hogy a 
törvényt hasonlóan jóindulatú és hu­
mánus vágrehajtási rendelet kövesse, 
amelyben gondoskodás fog történni 
arról, hogy a javaslatban lefektetett em­
berséges elvek a gyakorlatban is meg­
valósuljanak és hogy e törvény való­
ban az az üdvös szociális reform legyen 
amely az egészségügy nagymérvű javí­
tásával s tökéletesítésével népünk egész­
séges, erős fejlődését tudja biztosítani.

Azbesztyyár Ipoly say on.
As Ipolysági assbesst-pala gyár alapitól 

értekezlete elhatározta volt, hogy mielőtt 
a részvénytársaság megalakítása érdekében 
további lépéseket tenne, a legmesszebb 
menő biztonságot szerez az iránt, hogy 
a neki felajánlott szabadalom szerint lehet 
e csakugyan ily tetőfedő lemezeket gyártani?

S miután a hasonló czélból épülő olasz 
gyár a szükséges gépet Aue-ban (Szász­
ország) már el is készítette, a találmány

tulajdonosa Pohl Károly közbenjárásával 
kieszközölték, hogy a gépet s működését 
nekik is bemutassák.

Az alapítók a próbához a kereskedelem­
ügyi minisztertől kértek szakértőt amit 
meg is kaptak. A maguk kebeléből pedig 
elnöküket Ivánka Istvánt küldték ki. Ehhez 
a küldötséghez hozzá csatlakoztak aztán 
önkéntesen, az alapítók közül Eggenhofar 
Lipót, Vámos Béla dr , és Zmeskall György 
valamint Fariaky István főbánya tanácsos 
aki egy nagyobb érdekeltség által lett mint 
szakember kiküldve.

A próba e hó 23-án ejtetett meg, s egész 
nap tartott. A mikor is a gépen a hazulról 
küldött anyagokból több féle keverékből 
gyártottak lemezeket, melyek a jelenvol­
tak aláírásával ellátva annak idején vala­
melyik kísérleti állomás vizsgálata alá lesz­
nek bocsátva.

A részletek a dolog üzleti érdekeinél 
fogva igen természetesen nem tartoznak a 
nagy nyilvánosság elé, de annyit közölhe­
tünk, hogy a mi a látott gépet és műkö­
dését illeti a próba a jelenvoltak egyhangú 
véleménye szerint biztató és megfelelő s 
ha a gyártott lemezek szilárdsági próbái 
is igy sikerülnek (a miben l ines ok ké­
telkedni) a gyár megalapításának többe semmi 
akadálya sem less, mert ha a találmány 
gyakorlati értékesítése és jövedelmezősége 
tekintetében minden kétely eloszlik finan­
szírozása már is biztosítottnak mondható.

Ev. papi értekezlet.
A nagy hont! ág. ev. papság. 1908. Május 

20-ikán tartotta helsőterényben Händel Vil­
mos főesperes elnöklésével az idei értekez­
letét. A jegyzőkönyvet vezette Krupecz István 
alcsperes. Jelen volt 22 lelkész.

As értekezletet megelőzte az Ur szent 
vacsorájával egybekötött istentisztelet, melyen 
Zsámbor Pál selmeci ev. lelkész szivből- 
szivhez szóló magyar szent beszédet mon­
dott.

Az értekezlet számos tárgy és indítvánnyal 
foglalkozott ez idén és meghallgatott egy 
előadást is a liturgia egységesítéséről. Az 
előadó Kramár Sámuel lissói lelkész a sziik-

lcszck engedelmes, jó lánya anyámnak és 
itt, meg kell vallanom vétkemet, csak őt, 
mindig csak őt fogom szeretni.

Anyám mondotta, hogy holnap jő az 
igazi. Várom megadással.“

A leány anyját az érdeklődés teljesen 
hatalmába kerítette. Több lapot forgatott 
át és sietett végig a sorokon.

„Megkérte a kezemet. Soha nem hittem 
volna, hogy kitudjam mondani az igent, 
de az anyám mellettem állt, láttam az 
arcán a boldogságot, nem tudtam mást 
mondani.

Hát most már igazán boldog vagy te jó 
asszony, édes anyám. A leányod várako­
zásomon kívül gazdag férjet kap, szép ál­
lással, a kiből a jó ég tudja, még mi min­
den nem lehet. Es to nem látsz be a szi­
vembe, mert látnád benne az engedelmes 
gyermek rajongását te irántad, látnád benne 
igazi szerelmemet — más iránt.

De mindegy. Te boldog vagy az én bol­
dogságom második sorban következik, ha

következnék “
Most már kezdett valamit látni. A szeme 

nyílt, ha homályos H volt s most remegett 
egész testében i,z asszony, a leány anyja. 
Az utolsó oldalon már csak ennyi volt 
irva a naplóban :

„Kitűzzünk esküvőnk napját. Én nem lá­
tok előttem mást, csak anyám boldogságát 
es egy alakot, a ki mindjobban távolodik 
tőlem, minden kedvessége dacára és egy 
másikat, őt a névtelent, a ki viszi magá­
val mind távolabb az én boldogságomat.

Sohasem fogja az ón anyám megtudni 
hogy szivem másé, szivemet kétszer el­
ajándékozni nem lehet.

Sohasem fogja megtudni, hogy a lelkem 
más mellett él, a ki távol van tőlem, mert 
eltiltotta házunktól. Csak azt az egyet 
lógja látni, boldog az ő gyermeke, mert 
igy kívánja ő, az én jó anyám, kinek kö­
telességem engedelmeskednem. Ti napló- 
púk tudjátok, hogy másé szivem és az egész 
életemmel fizetek azért, hogy őt lássam 
boldognak, megclégedetnck.“

i
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ségesség, lehetőség és kivihetőség hármas 
szempontja szerint tárgyalta magyar s tót nyel­
ven és ajánlotta Dianeska szepesi lelkész 
liturgiái javaslatát. Az értekezlet a liturrgia 
egységesítését keresztül nem vihető dolog­
nak tartja, melyhez a püspöki karnak, sőt 
még a zsinatnak jjis nehéz dolog nyúlnia 
a nép hitéletének konzcrvatizmusa következ­
tében. jövő évben ugyanesak Felsőterényben 
— Bobál Samu tart előadást a kerület püs­
pökétől ajánlott ezen thémáról:

„A lelki pásztorkodás gyakorlása szemben 
a mai szociális mozgalmakkal“ s ugyancsak 
Bobál lesz az egyházi szónok is.

Az egyetemes ev. papi nyugdíjintézet 
ügyében elnöklő főesperes jelentése kapcsán 
beható eszmecsere folytaltatván: a papi érte­
kezlet egyezően eddigi s az ev. papok többsége 
szavazatával az egyenlő papi nyugdíj mellett 
nyilatkozott híven az egyházkerületi határo­
zathoz is.

Az 1848j: XX t. ez. megvalósítása érde- 
ekben elfogadtatott s az illetékes tényezők s 
egyházi testületek becses figyelmébe ajánl- 
tatik Krupecz alesperes tavali s 3—4 más 
egyházmegyei ev. papi konferencia határo­
zataival is egyező jelenleg azonban némiek- 
ben módosításra szorult következő indítványa: 
„tekintettel arra, hogy a magyarhoni ev. egye­
temes papi nyugdíj intézet újjászervezésére 
a legújabb Gyürky-féle javaslat szerint is 
elegendőnek véleményeztetik a legújabb ál­
lamsegély 31 "Arja javasolíatik, hogy e leg­
újabb államsegélynek az egyházköltségek
terhei könyitésére szánt 70-ából a szükséges 
7“ (esetleg 50 \) a lelkészeknek a hívek ter- 

könyitésénél égetőbb s mindenképen 
előbbre való sőt még az egyetemes nyugdíj­
intézet helyes és teljes szervezését is úgy 
elősegíteni, mint megelőzni hivatott — s igy 
semmi képen el nem odázhattó segélyezésére 
azaz fizetés kiegészítésére s kor pót lékúra for- 
ditassék mindaddig, mig — Ígérete szerint 
az állam a papi Kongruát 1600-ról legalább 
2400 koronára fel nem emeli s a korpótlé­
kot nem rendezi. Történjék pedig mindez 
azon egyszerű megokolás és jog alapján, hogy 
az elégtelenül javadalmazott lelkészek fizeté­
süknek állami rendezéséig is, amúgy is csak 
a terheiktöl megkönyebbült egyházaktól fog­
ják kívánni segélyeztetésüket s megélhetésük 
biztosítását, azaz igazságos s állásukhoz 
méltóbb dijaztatásukat."

A felemelendő ev. papi Kongrua s kor­
pótlék rendezése halaszthatatlan szükségessé­
gének feltárása céljából — fenti indítványozó 
szerint — menesztessék az ezidei őszi egye-

Már nem olvasott tovább az asszony. 
Megkapaszkodott görcsösen az asztal szé­
lébe és pillanat alatt eloszlott az a ködfá- 
tyolkép, a mit hónapokon át rajzolt maga 
elé. Azt hitte, hogy boldoggá teszi a leányát, 
ha vagyont és nevet szerez neki és most 
néhány sor, mindenből kiábrándítja. Ez a 
házasság nem történhetik meg 1 Fiatalos 
gyorsasággal rohant az ajtóhoz, megy a 
templomba s ott kiáltja oda, hogy a lányát 
nem adja, nem, soha, csak annak, akit 
szeret. . . Fiatalos könyüséggel sietett a 
a kapuig, de tovább nem tudott menni, 
meg kellett fogódznia, hogy el ne essék, 
le no sújtsa a fájdalom. . .

Az utcasarkon éppen akkor fordult be 
a nászmenet. A templomból jött, elől az 
ifjú pár. A fiatal asszony sápadt arcához 
oly szépen állott a nász ruha. Szőke haját, 
a melyet utoljára nem régen csókolt meg 
az anya, szeretve ölelte át a nászvirág.

Hozták az asszonyt. . .

femes ev. gyűlés s papi értekezlet alkalmá­
ból egy küldöttség a nm. vall. és közokt. m. 
kir. minisztériumhoz. Elfogadtatik.

Ugyancsak az egyházközségeknek nyújtandó 
államsegély ügyével kapcsolatban az alesperes 
indítványozza, hogy „tekintettel a papi s tanítói 
jog szerint kijáró fizetésnek némely (szegény, 
gondatlan, hitközönyös, perlekedő, kivándorló 
stb.) hívekkel szemben számos esetben való 
hatósági behajthatatlanságára s az ebből 
folyó rendetlenségre, károsító hátralékokra 
s elévülési veszedelmekre: az egyes egy­
házközségeknek járandó legújabb nagyobb 
államsegélyből egyfelől s első sorban, hogy 
az egyházi hivatalnokok a múltra nézve, kár­
talanításának, a nevezett hátralékok egyen- 
litessenek ki, — más felöl pedig a jövőre 
nézve az egyházi tisztviselők fizetésének teljes 
biztosítása czéljából mondassák ki, illetőleg 
az egyházak, mint íentartók irányában jog­
érvényesen alkalmaztassák az uj iskola tör­
vény (1907. XXVII t. c. 10 §.) idevágó világos 
intézkedésével is egyezően az Egyházalkot­
mány 245 §-ának a. pontja mely szerint: 
„azegyházközségi tisztviselőknek kívánságaik 
értelmében megállapított összes illetményeit 
az egyházközség évenként feltétlenül fedezni 
köteles“ — mely szintén világos és érthető, 
értelem szerint a behajthatatlan hátralékok az 
egyházi pénztárból fizettesenck ki, nevezett 
tisztviselőknek, kiknek dijáért felelős az egyház 
község.“ A papi értekezlet az indítvány első- 
felétől (t. i. a behajthatatlan hátralékoknak 
államsegélyből való fizetésétől) eltekinteni 
kíván, a második részhez azonban — a fi­
zetések biztosítása szempontjából — hozzá­
járul, általában pedig felette szükségesnek 
tartja ez ügyekkel kapcsolatban az összes 
hiányok revízióját.

Elfogadtatott Hajdú Lajos báli lelkész azon 
indítványa, hogy az év folyamán elhunyt 
esperességbeli lelkészekről rövid jellem­
rajzban emlékezzenek meg az élő tiszt test­
vérek, minek folytán az értekezlet nyomban 
megbízza Krupecz István hontudvarnoki s 
Dcdinszky Aladár devicsei lelkészeket, hogy 
(az első) gyújtson fáklyát Hrencsik Károly 
selmeci lelkész s kiérdemlik főesperesnek, 
Dedinszky pedig Blaskovics Miliduc’n csáb- 
rágsomosi papnak.

Határozatba ment, hogy az értekezleten 
kellő megokolás nélkül meg nem jelent lel­
készek 2 kort fizessenek az esp. özv. árva 
intézet javára az intézet pénztárosa kezéhez, 
a megjelentek pedig kiki saját egyházától 
napi 4 koronát és fuvart igényeljenek es kap­
janak is.

A lelkész-fiakaí segélyző egylet, továbbá 
Luther Márton dr. müveinek most folyó ma­
gyar kiadása beszerzését a leikészek és hit- 
sorsosok figyelmébe ajánlja az értekezlet, a 
budapesti egyetemre pedig kívánja a prot. 
teo! fakultás felállítását, s a kerül, püspök 
azon kérelmére, hogy kivánja-e a kerületi 
papi értekezlet alapszabályos szervezését? 
igennel felel.

Elfogadtatik Bobál Samu egyházmaróti lel­
késznek, az Ipolysági ev. hívek lelki szükség­
letei kielégítését tárgyaló indítványa s meg- 
bizatik a főesperes, hogy ipolyvcce sokáig 
húzódó anyásitásáig a híveket lelki táplálék­
kal eddig ellátott püspöki hivatallal érintkezve 
a szükség szerint Ipolyság vidéke ev. lelké­
szeit időnként küldje ki közistentisztelet 
tartására Ipolyságra.

Egyébb bel vigyek, úgy mint: a bányake­
rületi jogigények fentartása; a biztosítási ju­
talék ügye; a szegényedő Ipolyszakállos ev. 
leányegyház felkarolása; a külső és belső 
misszió ; Schulz Samu arnerikai s volt honti 
ev. pap közegyházi adóságai, csperességi 
lclkészi könyvtárak s magyar bibliatársulat 
nehezen megoldható kérdése Mayer Pál 
nagybörzsönyi lelkész tavali indítványa értel­
mében Felsőterény számára feltétlenül szük­

séges magyar ev. énekes könyvek beszerzé­
sének feladata s egyéb ügyek elintézése után 
olvastatott még Krupecz István értekezleti 
jegyző következő indítványa:

„1917. október 31-én a protestáns világ 
a reformáció 400 éves fordulójának napjához 
érvén : a nagy örömünnep méltó megölésé­
hez való előkészület kellő foganatosítása ér­
dekében inditványoztatik, hogy még a folyó 
1908. esztendőben tartson minden magyar­
honi ev. egyház rendkívüli közgyűlést, a me­
lyen megtörténjék s jegyzőkönyvbe foglaltas­
sák az önkéntes akár napi 1 filléres, akár 
más alakban létesítendő (személyenkénti vagy 
családonkénti) — önmegadóztatás 1917-ig, 
azzal az clkötelezéssel, hogy a megválasz­
tandó helyi jubileummi bizottságnak gondja 
lesz a (fizetés dolgában időhöz kötött vagy 
nem kötött) megajánlott (aláirt) vagy később 
megajánlandó pénzösszeg egyik felének he­
lyi érdekű, másik felének pedig közegyházi 
— jubileumi czélra szólóan (az illetékes 
pénztárba való) beszolgáltatására, — mely 
indítvány első sorban az összes i. t, ev. papi 
értekezletek, azután pedig általában a nemes 
ev. egyházközségeknek melegen s becses meg­
nyilatkozás czéljából ajánltatik és egyszers­
mind a honti ev. esp. közgyűlés utján a du- 
náninneni ev. kerül, közgyűlés elé terjeszte­
tik.“ — A honti ev. papi értekezlet az in­
dítványt oly értelemben teszi magáévá, hogy 
a reformáció 400 éves méltó megünneplését 
módozataival együtt a felsőbb egyházi ható­
ságok s testületek becses figyelmébe ajánlja.

Végezetül megemlítjük, hogy a papi érte­
kezlettel kapcsolatosan megtartotta a honti 
ev. papi Segélyző is évi közgyűlését, a me­
lyen Fuclisz János pénztáros beszámolt az 
intézet 54.000 koronát kitévő vagyonáról, 
melynek jövedelméből minden nyugdíjas tag 
egy formán 200 kor. (tavai ISO kor.) támo­
gatásban részesült.

Etienne.

Ä TÁRSASÁG.
Kedves Szerkesztő.

Képzelje, a család egy cseppet sincs elragadtatva 
az én irodalmi tevékenységemtől. A papa minden 
ünnepiesség nélkül mondja, hogy ha még egy ilyen 
irka-firkát olvas hát kitekeri a nyakamat. (Még 
szerencse hogy nagyon jól ismerem a papámat.. A 
mama már sokkal komolyabb és szigorúbb fenye­
getéssel áll elő Azt mondja hogy ha nem hagyom 
abba az írást, hát a legközelebbi nagymosáskor ve­
lem stopfolt ttja meg az összes harisnyákat. Pedig 
az nem tréfa dolog, én ismerem a mamámat. De 
azért ne ijedjen meg, Írok én magának máskor is, 
még akkor is ha a mama a szomszédból kéri kölcsön a 
rongyos harisnyákat és azokat is velem stopfoltatja. 
De akkor magának meg kell Ígérnie hogy akár 
mennyit és akármit irok kinyomtatja! Gilt! Csapjon 
bele a tenyerembe! Mert tudja roppant nagy élve­
zet, mikor nz ember a nevét Iá Va lenyomtatva. Ugy-e 
hogy jó leveleket tudok Írni! (No ez se vette be a 
szerénységet kanállal; jegyzi meg maga.)

No de elég már ebből, térjünk át más témára. 
Jövök a héten haza Jncivel a teniszről, csak hallom 
hogy valaki a hátam mögött azt mondja, Te Médi ! 
Tudja már haragudtam magára azt hittem hogy el­
árult, mikor észre vettem hogy Hámos doktornak 
szól ez a megszólítás. Ebből merítem ezt a nagy 
önbizalmat.

Isten vele, kellemes pünkösdi ünnepeket kívánok, 
köszöntőm

Médi.

u. i. Kérdezze meg Holló Jóskát hogy ha már be 
lépett a klubba miért nem jár a teniszre ? Tudja 
csak azért érdeklődöm mert már szántam neki part­
nert
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gőzlokomobilok, úti mozdonyok, gőzcséplőgépek, aratógépek, „losonczi drill“ vetőgépek,

resicai acélekék, teljes malomberendezések, stb. stb.
Kiváimtru tatst ívesen k iildituit íirjeg'.yzéket <*s-> költtsiégvetffst.
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— május 29.
— Bernecei Szokolyi Alajos. A király Szokoly 

Alajos megyei levéltárosnak és törvényes utódai­
nak vezeték nevüknek „Szokolyi“-ra való átváltozta­
tása mellett a magyar nemességét „Bernecei" elő- 
névvel díjmentesen adományozta.

— Hont gimnázium-alapítványa. E llő
23-án Berko István vezetése alatt Cservenyák 
György gyógyszerész, Hetényi Vilmos váro­
si főjegyző, Jaskovics Fercncz főgimnáziumi 
igazgató és Majthényi Gyula főgimnáziumi 
tanár, a balassagyarmati főgimnázium segély­
egylete érdekében .tisztelegtek vármegyének 
főispánjánál, Lits Gyulánál és alispánjánál 
Marék Károlynál. A nevezettek lekötelező ven­
dégszeretettel fogadták a kiküldötteket és Ígé­
retet tettek, hogy a Hontvármegye törvény- 
hatósági bizottsága előtt 5000 koronás ala­
pítvány tételét javasolják, úgy, hogy annak 
kamatai csupán Hontvármegyei ifjak segélye­
zésére fordíthatók, ha pedig Ipolyságon kö­
zépiskola állitattnék fel, a tőke ezen közép­
iskola javára lesz átadandó.

— Az Iparos Körből. Az Iparos Kör választmánya 
e hó 28-án áldozó csütörtökön sürgős rendkívüli 
ülést tartott Pellikán Ferenc igazgató elnöklete alatt. 
A jegyzőkönyvet Marisán Béla alelnök vezette. A 
rendkívüli ülés megtartását az tette szükségessé, hogy 
az Iparos kör erdei mulatsága a Balassagyarmati 
Ipartestület zászlószentelésévei egy napra esik. Tekin­
tette! arra. hogy ezen zászlószentelésen tőlünk töb­
ben szándékoznak részt venni, a kör úgy határozott, 
hogy tervezett mulatságát eddig bizonytalan időre 
halasztotta el

•— Lakbér mozgalom. A helybeli ál­
lami és vármegyei tisztviselők Ipolyság­
nak magasabb lakbérosztályba való soro­
zása iránt a napokban értekezletet tarta­
nak, melyből valószínűleg felfogják kérni 
az üdvös mozgalom irányítására. íliorsch 
Károly dr. kir. tanácsos pénzügyigazga tót 
Marék Karoly alispánt, és Martinovich Ist­
ván kir. törvényszéki elnököt, valamint 
mindhárom országgyűlési képviselőnket is.

— Orgona szentelés. Bálból inja tudó­
sítónk: A szudi ág. h. ev. egyháznak öröm- 
ünnepe volt f. hó 17-én. Ugyanis ek­
kor adatott által rendeltetésének az egy­
házi uj orgona. Az egyház híveinek 
csekély száma nagy anyagi áldozatot hozott,
A lélekszámban csekély, de hitben erős egy- 
házhivek önmegadoztatással törekedtek arra, 
hogy isten szent hajléka díszes, s isten 
dicsőítéséhez méltóvá legyen. Önkénytes adó 
Hiányokból mintegy 1800 korona folyt be. 
Leírhatatlan öröm s lelkesedés hatotta át az 
egyházhivek szivét s lelket eme napon. Várva 
várta a gyülekezet apraja s nagyja, hogy 
hallja az uj orgona hangját, s belevegyüljön 
az orgona dicsöülő danajába a hívek ma 
gasztos éneke. Az istentiszteletet megelőző­
leg már megtelt a hívek buzgó seregével a 
templom. Harangzúgás közepette vonul be 
a papság az urházába. A kezdő éneket Ada- 
movits Samu felsőzsemberi lelkész internálta, 
ennek végeztével Händlel Vilmos föesperes 
Hajdú Lajo báti s a fentnevezet lelkész 
kíséretében az oltár elé lépett, s eszmékben 
gazdag, szívből szívhez szóló beszédében 
avatta fel az orgonát. Keresetiem szavakban 
tárta a hívek elé orgona magasztosságát az 
istentiszteletnél, annak történetét, nem feled- 
kezdve meg az elöljáróság az egyházi el­
nökség buzgóságáról, s a hívek áldozat kész­
ségéről, kik minden áldozatot meghoztak, 
hogy isten hajlékát díszessé,s az istentiszte­
letet magasztossá tegyék. Majd megszólalt az 
uj orgona, hangja kellemes, fülbemászó, di­
cséri mesterét a budpesti Rieger Ottó céget.— 
Az ünnepi beszédet a helybeli lelkész Rozs- 
nyai János tartotta. Szivet s lelket megragadó, 
örömtől s a meghatottságtol alkotott beszéd 
volt. Látni kellett volna, a hívek örömét, 
midőn beszéd közben megszólott az orgona. 
Majd Hajdú Lajos oltári szolgálata után, a 
föesperes adta az áldást. A jelenlevők a lel­
kész vendégszerető házában gyűlitek össze.

riacny uyuia az egynaz felügyelője éltette a 
föesperest. Händel Vilmos az egyházi elnök­

séget. Rozsnyai János a vendégekre ürítette 
poharát, s Szluka János bagyani lelkész a 
házi asszonyra. A hívek örömüknek jeléül az 
iskola udvarán gyűltek egybe, s a fiatalság a 
templom előtti téren.

— Kaszinóünnep Nagymaroson. A nagymarosi 
kaszinó e hó 23-ánünnepclte a kaszinó köztisztelet­
ben álló elnökének Donátit Szilárdnak e tisztében 
eltöltött 10-ik évfoidulóját Három tagú küldöttség 
hívta meg a mit sem sejtő elnököt az estre, kit midőn 
belépett, a néhány kivétellel teljes számban megje­
lent tagok riadó éljenzése fogadott és kihez Erii József 
bányatanácsos, az egyesület elnökhelyettese üdvözlő 
beszédet tartott. Felköszöntőkben hiány nem volt s 
a meg nem jelenhetett tagok táviratilag adtak kife­
jezést érdemüknek.

— Hiíziissílg. Deutsch Nándor zentai lakos 
jövő hó 9-én Váinosinikob .n köt házasságot Orosz- 
mami Füiöp leányával Sarolta kisasszonnyal.

— A Ili. oszt. adókivetés A Ili. oszt. 
adókivető bizottság az Ipolysági adóhivatal 
területére működését f. évi junius hó 1-én 
kezdi meg, még pedig a következő sorrend­
ben: Junius 1-én Ipoly nyéki és kőkeszii 2- 
án Nagymaros, 3-án, Szob és Marianosztra, 
4-én, Szokoly a füzesgyarmati és nagycsalo- 
miai 5-én, bátorfalu és ipolyszécsénykei 6- 
án, deméndi, kistompai és egegi 7-én, Ke- 
mencze és varsányi 10-én, palánk! és ga- 
ramsallói körjegyzőség és Perőcsény köz­
ség 11-én dalrnadi teszéri és tergenyei kör­
jegyzőség 12-én, ipolyviski, ipolyszakállos és 
kisgyarmati, 13-án, ipolypásztói és gararnkö- 
vesdi, 15-én, nagybörzsönyi és ipolyszalkai, 
16-án, egyházmarőti és drégely palánk! kör­
jegyzőségek, 17-én, Vámosmikola község, 
19—20-án, Ipolyság nagyközség. — 22-én 
a nyilvános számadásra kötelezett intézetek 
és vállalatok.

— Halálozás, özv. Dnlin-Dcy Jánosné szül. 
Doleschall Judit rövid szenvedés után élete 04 
évében váratlanul elhunyt Darázsiban. Halálát ki­
terjedt rokonság gyászolja.

— Nagymarosiak Tóth államtitkárnál. 
Nagymaros küldöttsége tisztelgett tegnapelőtt 
Kovács Ernő képviselő vezetésével Tóth János 
kultuszminiszteri államtitkárnál. A küldöttség­
ben résztvett Czobor László képviselő is. A 
nagymarosiak Tóth János államtitkárnak meg­
köszönték, hogy a kultuszkormány a község­
ben uj állami kisdedóvót állított föl, a mely 
régi s fontos szükséglet volt. Az államtitkár 
kijelentette, hogy a kultúrának fejlesztése a 
legfőbb törekvése a kultuszkormánynak, még 
pedig olyan eszközükkel és olyan módon, a 
milyenekkel csak lehetséges.

— Áthelyezés. A kereskedelemügyi miniszter 
Kovács János Ipolysági központi m. kir. utmestert a 
beregszászi utmesten állásra helyezte át.

— Felekezeti iskolák fejlesztése. A
vallás és közoktatásügyi miniszter utasította 
a megyei közigazgatási bizottságot, hogy j 
tekintettel a perőcsényi reform, és a belem- 1 
kai és bozóki r. kát. iskolák túlzsúfoltságára j 
uj tanítói állások szervezése iránt intézked- ! 
jók, a bernecei r. k. elemi népiskolánál pe­
dig a 111. tanítói állás szervezését engedé­
lyezte meg és ennek fizetésére 900 korona 
államsegélyt helyezett kilátásba.

— A kórház kölcsöne Marek Károly 
vármegyénk alispánja előterjesztést tett tör­
vényhatóságunk rendes tavaszi közgyűlésében 
hogy az Ipolysági kórháznak a halaszthatat­
lan kiadásokra szolgáló alapban előállott 
hiány fedezhetésére a vármegye ebadó alap­
jából 3000 korona utaltassák át köicsönkép- 
pen. A törvényhatóság az előterjesztést jó­
váhagyta azon hozzáadással, hogy a felvett 
kölcsönt 4 százalék! időközi kamataival együtt 
a kórházalap fizetőképességének helyre álta 
után oda fizethesse vissza. E határozatnak 
jóváhagyására felkérni határozták, a belügy­
minisztert.

— A vásártér — nem libapást. A töldmivelésügyi 
minister legutóbb megtiltotta hogy vásártereken 
libákat legeltessenek, ezt a szigorú tilalmat azonban 
nem nagyon tartják meg Ipolyságon.

— Zöld ordön moffyek Keresztül

latos köhögés ráz. Az egész mellem fáj, a torkom 
pedig reszelő«. Ha haza megyek én is megpróbál-

május 30.
kozom egyszer a Fay-féle valódi sodeni ásvány 
pasztillával — úgy mondják ezek minden ms"- 
hülésnél, köhögésnél, elslajmosodásnál biztosan 
használnak. Más szerekből már elég volt nem 
is sz dem többet őket Faj valódi sodeni ásvány 
pasztillái egy negyed század óla, elismert legjobb 
szerek a torok és légzőszervek karrhusai ellen. Egy 
doboz 1 K. 25 fillérbe kerül és kapható minden 
gyógyszertárban, drogériában és ásványvizkeres- 
kedősben. Ausztria-magyországi vezérképviselősög 
W. Th. Gurizert. Wien IV. 1. Grosse Neugasse 27

— Önf/i/Ukossáf/. Kovácsok József 
bakabányai lakos ki több év óta gyógyít­
hatni,un betegségben feküdt és magának s 
családjának kenyeret szerezni nem tudott, 
e feletti elkeseredésében bajának gyógyí­
tására rendelt villanyos készülékhez való 
folyadékot e hó 22-én megitta, savi mér­
gezésben még az nap meghalt.

— Nátha és köhögés gyötrik ismét az 
emberiséget. A természet azonban nem ha­
gyott tehetlenül bennüket s többféle gyógy­
szert adott ezen betegségek ellen, melyek 
között a leghatásosabb és leggyorsabban se­
gít a „ Sirolin-Roche,,. Ezen kellemes izü, 
teljesen méregmentes szer megszünteti a 
náthát és köhögést, sőt súlyosabb természe­
tű tüdőbajt is a legrövidebb időn belül; 
emeli az étvágyat és indirekt utón a test- 
sulyjt, s ott, hol a betegségnél láz mutatko­
zik, az ezen szer rendszeres használata mel­
let, szintén elmúlik. Ennélfogva a „Sirolin- 
Roche,, különösen a jelen időszakban egy 
családnál se hiányozzék, hogy a kezdetle­
ges tüdőhurutnál is használva, annak to­
vábbterjedését megszüntesse. Ezen szer 
kapható minden gyógyszertárban.

— Minden gyermekszobában hálával 
kell gondolni azokra a derék norvég halá­
szokra, kik a háborgó tengeren fogják a 
tőkehalat, mely a kitűnő csukamájolajat 
szolgáltatja. Csukamájolajt, a iegizletesebben 
és a legkönnyebben emészthető formában 
nyújt a „Scott-Emulsió,, mely egyike a leg­
jobb tápgyógyszereknek. Kapható a gyógy­
szertárakban.

— Fásítási jutalmak. Darányi Ignácz 
földmivelésügyi miniszter az erdőfelügyelő­
ség utján értesítette vármegyénk közigazga­
tási bizottságának erdészeti albizottságát, 
hogy a vármegye területén a múlt évben 
teljesített kopár területeknek a befásitásáért 
1800 korona állami pénzsegélyt utalványoz.
A beültetett kopár terület terjedelme 125.5 
kát. holdot tesz ki, míg a tulajdonosok szá­
ma 47. A jutalomban részesült erdőbirtoko­
sok a következők: Alsófehérkút, Alsópalojta, 
Apafalva, Apát, Csali, Drégelypalánk, Fr.lső- 
palojta, Felsőrakoncza, Felsőterény, Gyügy, 
Hont, Inám, Ipolyfödémes, Középpalojta, Ke- 
mencze, Ipoly pásztó, Letkés, Lukanénye, Ma- 
gasmajthény, Márianosztra, Méznevelő, Ös- 
söd, Perőcsény, Szúd, Tesmag, Teszér, Zc- 
begény, Kiskeszi.Al sórakoncza, Baráti, Alsó- 
ipolynyék, Alsóahnás, Alsóbaka, Bagonya, 
Bát, Cseri, Derzsenye, Élesfalu, Felsőalmás, 
Füzesgyarmat, Hontsomos, Kalászi, Lisső, 
Szebeliéb. Mindenütt a község volt úrbére­
sei kapják a jutalmat, csak Felsőzsembe- 
ren a r. kath. plébánia, Alsófehérkúton az 
ág. ev. egyház és itt maga a község is. Az 
illető birtokosok az erdőfelügyelőség utján 
külön is értesittettek és felhivattak, hogy az 
összegről kiállított és bélyegzett nyugtáikat 
láttamozás végett, hozzá küldjék be, mert 
csak láttamozott nyugtával vehetik fel kiutalt 
fásítási jutalom-pénzüket az illetékes ál­
lampénztárnál.

Épitettők figyelmébe. Mint közérde­
kű dolgot közöljünk, kogy a kereskedelem­
ügyi miniszter folyó évi március 31-én 
104579 ni. alatt egy felmerült eset alkalmá­
ból kimondotta, hogy a kőniivesszolgálatok 
végzésére jogosított iparosok kis és nagyköz­
ségekben csakis egy legfeljebb két szobából 
konyhából éskamrából álló oly lakóházat 
vagy gazdasági épületet építhetnek, melyek­
nél a szerkezeti főfalak közötti fesztávolság 
hat méternél nem nagyobb. Alápincézett 
épület építésére ezek az iparosok jogosítva 
nincsenek. A közönség érdekében kivánatnc
*--- — ““ w.i6vmv.i^i\ ni v^auaaanai
ezen elvi jelentőségű határozatra súlyt fek­
tetni.
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Törvénykezés.

J elmagyarázat, A//i. — helybenhagyó mv. megvál­
toztató, rmv. - részben megváltoztató,/.feloldó, folyt.t. 

— folytatólagos tárgyalás.)
Rendes perek.

Előadásra, kitűzve nincs.
Sommás fellebbezések. 

Május 27-án elintézést nyert ügyek :
D. 81. Kreber János — Fieszl János.
D. 83. özv. Schlesinger Hermanné. özv. 

Schlesinger Józsefné.
D. 88, Sziróta András, — Herda József. 
D. 87. Selmeci Zsigmond, Selmeci István,
Junius 3-ra kitűzve.
D. 27. Kliment Imréne — Kliment Imre. 
D. 85. Hriech Andrásné — Leszenyiczky 

Márton.
D. 88. Boldog Éva — Tóth János.
D. 89. Eichenvald Lajos, Heffter Kálmán. 
D. 75. Eénes Deine Mária — Valent Já­

nos.
Bűnügyek.

Junius 1-én főtárgyalások.
Lopás b. v. Rurik Adolf. Lopás b. v. 

Hónap János. Lopás b. v. Jankovics Ká­
roly. Lopás b. v. Remis Paula. Lopás b. v. 
Kakodi Istvánná.

Ipolysági piaci árak.
Búza 100 klgként kor.
Rozs
Árpa
Zab
Bab
Kukorica

22 00—22.20 
18 50—19.00 
1400—14.50 
15.00-15.50 
11 50-12 00 
12.00—12.50

t •
-

A KÖZÖNSÉG PA^ASZKÖiWVE.
E közérdekű felszólalásokra nyitott rovat közle­

ményeiről a beküldő felelős,)

Több tisztaságot!
Lassan benne leszünk egészen a nyárban 

midőn a közegészségügyi szempontból több 
ellenőrzésre szükség, felhívjuk a rendőrkö­
zegek figyelmét arra, hogy

1, a gyepmester különösen az Újvárosban 
a pöce gödrök tisztítását már esti 7 óra 
tájban vagyis akkor mikor legtöbb a sétáló 
közönség — kezdi meg.

2, nagyon sok udvarban — ámbár alkal­
masabb helyre is volna — közvetlenül a 
kapubejárásoknál és mindig a szomszéd 
közvetlen közelében tartják a sertés ólakat, 
melyek tisztántartására azonban gondot 
már nem fordítanak. Egyes pecsenyesütő ko­
fák pedig valóságos sertés hizlalókat tarta­
nak fenn és veszélyeztetik a környék leve­
gőjét !

3. A megyeház előtti kutból kieresztett 
viz a Kossuth utcában pocsolyában áll, mely 
más kevésbbé illatos hulladékokkal bőszülve 
— terjeszti a bűzt. A Kossuth-utcát az előtt 
évenként egyszer — Flórián napjára kisöpör­
ték, — az idén ezt is elfelejtették.

4. A zsidó iskolával szemben levő domb­
oldalon csak akkor tanácsos átmenni, lia 
majd virágzik az akác.

Cenzor.

(Szabad fürdő.)
A melegebb időjárás beáltavai a szabad fürdőt 

is ki kellett volna már jelölni és gondoskodni 
arról is hogy a községnek egy mentő csónakja 
legyen kéznél. Vagy mindezekkel ráérünk majd 
ha baleset történik ?

Figyelő.

Lámpát a Gözmalom-utczának.
Azt a végtelen sok panaszt, mely e lapok hasáb­

jain elhangzott — szaporítjuk egyel. Az Újvárosban 
a gőzmalom-utcában legalább egy lámpát kell fel­
állítani., mert ez az uica úgy is nagyon elhagyatott; 
sem készített gyalogjárója nincs, sem nem lesz az 
utca soha felőntözve. Az állomásig lettek petróleum 
lámpák felállítva, akkor lehetett volna mindjárt ide 
is alkalmaz!. Ugyan mit vétett ez a elhagyatott utca 
az elöljáróságnak hogy ilyen nagy mellőzésben ré­
szesül ? I

Egy újvárosi.

A fiatal leányok,
ha testileg gyengék, vagy csak múló betegség­
ben szenvednek is, már régóta bizalommal vi­

ne kikt Scot t féle E; m u I 5 i ó

Az Emulsió vásárlá­
sánál a SCOTT-féle 
módszer védjegyét ~ 
a halászt — kérjük

iránt, mert fejlődésükre jóté­
kony hatással vnn oz az Ízletes 
könnyen emészthető legjobb 
erősitőszer.Serdülő leányoknak 
minden alkalommal ezta bevált, 
kitünőszert kellene használniok, 
a mikor gyengék, fáradtak és 
kedvetlenek.

Egy eredeti üveg ára

2 K 50 fillér.

Kapható minden gyógy tárban. .

S1RUP-PAGLIAN9 a lejjobb vértisztitó- 
szer. Feltalálója Girolamo Pagliano fiórenzi 
tanár, 1838- óta állítja el é Sirup Girolamo 
Pagliano a legjobb és legbiztosabb hashaj­
tószer, mely 1838 óta sok ezer családnál a 
a legjobb eredménynyel használ tátik. Orvosi 
rendeletre minden jobb gyógyszertárban 
kapható. Megszünteti a székrekedést ős 

* annak következményeit, mint vértorlódás a 
a fejbe stb„ előmozdítja az anyagcserét és 
vél tUztitdau hat bőrkiütések, c?uz, kősz- 
vénynél stb. Megrendelések intézendok- 
Girolamo Pagliano tanár, Flórenz (A 24.) 
Via Pandolfini. Elismerő leveleket és pro. - 
pekíust ingyen ős bérmentve küld a vezér­
képviselőség: Dr. F. Herzig, Wien, VII , 
(A 24.) Murinhilforstras: e 48. Gyógyszertá­
rak főlerakatként kedvező feltételek mellett 
ke: estetnek.
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Motor vevők figyelmébe!

Mules-moWllaM,
Budapest, ¥,, Yáei-ut 30,

Ajánlja úgy cséplési, mint maloniiizemre 
Kitünőcn itUv silo) eiw, legegyszerűbb 
benzinlokomobiljait, melyek V. kér., Váci­
ul 30. szám alatti gyárban bármikor

üzemben megtekinthetők.
Teljes jó tói lói-

kifogástalan üzemért!!

Üzemzavarok kizárva 1
Bámulatosan egyszerű szerkezet 1 

Rendkívül csekélybenzinfogyasztás!
13-14 éves fiú is kezelheti!! 1
Árjegyzék ingyen 1

Olcsó árak részletfizetésre!
200 db elismerő levél a Magyarországon üzemben levő 

motorokról!

un i í.
I-l iveiét ősi ivocln,

Budapest, ÍV., „Rőser Bazáréba

(Károly-körut 22.)

helyeztetett át.

május 3 0. r , 1
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a Lakág üzlethelijiséc gs! »
^ a Főtéren, Neuspiler-féle házban | 
^ (eddig Steiner-féle butorkereske- 
I dés) június 1-től kiadó. |

Eladó sírkövek,!
„A selmec-bélabányai iparosok 

hitelszövetkezete mint az Orszá­
gos Központi Hitelszövetkezet tag­
ja felszámolás alatt“ ezennel köz­
híré teszi, hogy a tulajdonát ké­
pező 48 drb. sirkövet melyeknek 
árai 7 koronától 300 koronáig vál­
takoznak összes értékük pedig 
2200 korona darabon kint vagy az 
egész készletet egyben szabadkéz­
ből a legtöbbet Ígérőnek készpénz 
ellenében eladja.

Részletesebb felvilágosítást ád 
a felszámolás alatt álló szövetke­
zet felszámoló bizottsága Selmec­
bányán.

Selmecbánya 1908. május 23-án.

Ä fe'gzúmeló bizottság.
15 4. 1903. véui1. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1SS"1. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében
ezennel közhírré teszi, hogy a vámos- 
mikolai kir. járásbíróságnak 1907. évi 
V. 377. és 378. sz. végzése következté­
ben Landler Ernő dr. ügyvéd által 
képviselt Iíállay Lajos javára Farkas 
László és neje elleti 200 és 1-30. K. s 
jár. erejéig 1907. évi október hó 24- 
én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le és felülfoglalt és 3189. koro­
nává becsült következő ingóságok u. 
ni. bútorok ökrök és motorgép nyilvános 
árverésen eladat;.ak.

Mely árverésnek a vámosa.ikolai kir. 
járásbíróság 1907-ik évi V. 378. 4. sz. 
végzése folytán 200. 150. k. tőkeköve­
telés, ennek 1906. évi november hó 16. 
napjától járó 6 százalékos kamatai, egy 
harmad százalék váltódij és eddig összesen 
114 k. 24 f.-ben biróilag már meg­
állapított költségek énjéig, Szokolyán 
letndő megtartására 1908. évi jUflillS 
lió 4-ik napjának délutáni 11 órája
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és
108. §-ai. értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le és felül foglaltatták 
és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Vámosmi kola, 1 908. május 18.
Németh Emil

kir. bír. végrehajtó.
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Földbirtokos urak —- 
«—* szives figyelmébe!
Van szerencsém mélyen tisztelt $p 

földbirtokos uraságoknak szives tu- [lip 
domásukra hozni, hogy 32 év óta -ir*;'
VÁCON fennálló, jó hírnevű Igí
kötélgyártó-üzletemet, jj|

ina kivekötelek ff
3Ei nagybani előállítására rendeztem ®
51 be és minden igyekezetemet ódá­
ján irányítom, hogy mind az általam dő- 
Hj állított többi e szakmába vágó áru- 

imnak sikerült a lehető legjobb 
311 hírnevet szereznem, úgy a gabona ;

kivekötőimet is iparkodom lehető j 
|j] legjobb minőségben, a legolcsóbb f 
aH] áron előállítani. Már az első évben r 
Ujj alig kerülnek többe a zsupszalma j 

áránál, — ezen kötelek azomban í 
5—6 éven át használhatók — ezen ti 
kötelek 150 cm. hosszú, facsattal [| 
ellátva, 2 vége pirosra festve 1000 j 
drb a 13 kor. — Idő előtti szives fi 
rendeléseket kérve n

mély tisztelettel |
Klapaty János ™
kötélgyártó VÁC. ™

Eladás!!!

*

Mielőtt
személy-, jelzálog- v. építési

KÖLCSÖN
iránt intézkednék

kérjen díjtalanul prospektust.
MELLER L. EGYED

BUDAPEST,
IX. kér., Lónyai-utca 7. szám.

Telefon-Intcrurban 46—31.

B"
Állandó fogászati és 

fogtechnikai műterem
Ipolyság, Főtér (Engelhardt ház).

Van szerencsém a t. közönség tudo­
mására adni, hogy Ipolyságon, a 
lőtér és agyhid-utcza sarkán
fogászati és fogtechnikai 

műtermemet
megnyitottam, és ott február hó 
19-ikétől kezdve állandóan ké­
szítek a legújabb mód szerint 
egyes fogakat, valamint teljes fog­
sorokat, fogtöméseket, aranyko­
ronákat és hidakat, továbbá elfo­
gadom mindennemű fájdalomnélküli 
műtétek elkészítését a legmérsékeitebb 
árak mellett.

Feltétlenül megbízható munka! 
Vidékiek egy nap alatt kielégittetnek I

Nagyon kérem az igen tisztelt meg­
rendelő közönséget, hogy forduljon 
teljes bizalommal hozzám, mert itt idő­
zésem nem rövid keletű, de mint oki. 
fogász állandóan szándékom van itt 
megtelepedni.

Magamat a nagyközönség jóindula­
tába ajánlva, vagyok alázatos szolgája

Wohlsteiri Lipót
oki. fogász.

:a

—0

Jó karban lévő aratógép, ezecskavágó, daráló, 
trieur és egyéb gazdasági eszközök 1908. évi junius hó 
13-án d. u. 2 órakor Nagyfalun (Hontmegye) szabadkézből

eladaínak.
Tersztyánszky örökösök.

Bővebb felvilágosítást ad: BECSEY LÁSZLÓ Ipolyság.

Ipolysági Mintapince palack borainak árai:
1 liter Rizlingi 1907-ik évi 80 fillér,
1 „ „ 1905-ik évi 1.— „
1 „ „ 1904-ik évi 1.60 „
1 „ Nemes Kadarka 80 „
1 „ Vecteléni 1.— „
1 „ Burgundi 1.60 „
1 „ Bakator 80 „

Kaphatók: 8TERNFELD
fűszer üzletében

Ipolyság, Újváros.

MIKSA

+ lO palaolt rendolménynél házhoz szállitvii. -4-

Pártoljuk a hazai kereskedelmet!

SZÉN-, KOKS-, BEIKET-,
kovácsszép- és antracit-fogyasztók,

gazdák, gyártelepek, kereskedők, intézetek, — mielőtt szükségletüket 
fedezik, — bizalommal forduljanak

KÁROLY céghezRADNAY Budapest, Váci-körut 78.
Sürgöny-cim : ANTRACIT, BUDAPEST.

Legkitűnőbb minőségek, különlegességek, 
összes ipari, gazdasági és házi czélokra.

Interurban
telefon

164.
Qőzszántásra és cséplésre rendeléseket ké­
sőbbi szállításra már most feladni kérem.

CLAY7GN &, SHU \ TLEWORTH®1
Budapest, VdezUidlri'it Ott,

által a ^«jutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek

boronák, J J 9
sorvetőgépek, Planet jr. kapálók

SZeö^ &rípaV^k‘ kukoricza-morzsolók, darálók 
örlömajmok, egyetemes aczél-ekék, 2- és 3-vasu 

kék és minden egyéb gazdasági gépek.

A „HONT! luU’OK" ij omdiíjn IPOLYSÁGOM.
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